文化雨露润古城

魏都区大力推进公共文化服务体系建设综述

本报记者 许廷合 通讯员 刘倩倩

清晨,在各大广场、游园,男女老少歌声阵阵、舞姿翩翩;傍 晚,在文化广场、社区空地,老人们吹拉弹唱、曲声回荡;在文化 馆、图书馆等公共文化场馆,文艺培训、声乐辅导轮番上演;在 街头的智慧阅读空间里,暖意融融、书香四溢……冬日里,走进 魏都区这块文化热土,处处可见精彩纷呈的文化活动。

2018年4月,我市正式获得第四批国家公共文化服务体系 示范区创建资格。作为许昌市文化资源和禀赋尤为厚重的城 市核心区,魏都区乘着此次创建的强劲东风,以满足新时代人 民群众日益增长的精神文化需求为根本出发点,整合资源,多 方发力,进一步加大公共文化服务体系建设力度,不仅使魏都 区的人文底蕴愈发清晰,而且让居民的生活有了更多的文化获



构筑文化服务网络 老城区焕发新魅力

2018年12月28日下午,在魏都 区延中小区新建的居民之家,70岁的 范桂枝正忙着练舞蹈。这是她每天必 做的功课。可在以前,她要想跳舞还 得跑到七八里外的市体育场。

原来,自从2018年小区改造升级 后,在魏都区文广部门的大力支持下, 该小区组建了合唱、舞蹈、乐器等文体 队伍,居民们不再为场地而烦恼,业余 生活也有了更多的选择。

范桂枝的幸福生活,正是魏都区 大力推进文化惠民的一个缩影。在创 建国家公共文化服务体系示范区工作 中,魏都区紧扣人民群众对美好生活 的新期盼,大力加快基层公共文化设 施建设,让这座老城区焕发出了新魅

在区级层面,魏都区以区文化馆 和区图书馆(许昌市少儿图书馆)为 依托, 采取馆内活动和馆外活动齐抓 共管的办法,让群众在家门口就能欣 赏到不同艺术门类的高水平演出;在 街道办事处和社区,魏都区对10个 街道文化站、73个社区综合性文化 服务中心进行了硬件升级, 为文化活 动的蓬勃开展打下了坚实的物质基 础;在街头巷尾,魏都区依托民生 365 工程, 兴建了一大批精巧别致的

小游园、小广场, 让居民在运动健身 的同时,也拥有了开展文化活动的舞 台。特别是在推进"书香魏都"建设 中,魏都区先后建成开放10座24小 时智慧阅读空间、29个诚信阅读漂 流书屋(站)和50台电子图书借阅 机,初步为城区居民打造了"15分 钟阅读圈", 让文化的"触角"延伸 到城区的每个角落。

如今,智慧阅读空间已成为市区 街头一道别致的风景线,也见证着魏 都区在大胆创新中的不懈努力。2018 年,魏都区新建成的5座智慧阅读空 间,分别被腾飞集团、万里集团和裕丰 纺织等3家企业进行了冠名,冠名费 用则作为智慧阅读空间后期维护的专 项费用。魏都区文广新局局长罗长安 表示:"通过文化与企业的合作,文化 增强了发展的动力,企业获得了展示 和宣传,居民享受到了实实在在的服 务,实现了多方共赢。'

以政府为主导, 动员社会各界积 极参与, 让广大群众成为主角和受益 者,已成为魏都区建设公共文化服务 体系的一个显著特征。一座座拔地而 起的文化设施,不仅承载着文化资源 与服务,还彰显了百姓文化生活的新



智慧阅读空间里人流涌动 资料图片



"文化魏都"公益剧场里座无虚席 资料图片

探索创新服务方式老百姓有了新期待

"创建国家公共文化服务体系示 范区,目的是让全区人民真正共享 魏都文化发展成果,进一步提升居 民的文化获得感。"对于创建的初 衷,魏都区委书记张书杰一语中的。

在加快推进公共文化服务体系 建设中,魏都区加大硬件投入力 度,大力推进精品战略,通过文化 服务下沉,广惠城区居民。

为提升民间文艺队伍水平,魏 都区文化馆定期举办社区文化专干 理论培训和"教你一招儿"等技能 培训,力求让学员们成为能教会演 的文化活动尖兵, 再把学到的才艺 传授给普通群众。同时,魏都区还 通过吸纳文体干部、专业教师及离 退休人员等参与社区文体活动,逐 步培育了一批以业余骨干为主、专 业人员为辅的文化志愿者队伍。目 前,仅在魏都区文化馆登记在册的 文化志愿服务队伍就有31支。他 们扎根基层,与社区结成演出对 子,形成了"哪里有演出,哪里就 有文化志愿服务团队"的生动景

为进一步发挥专家人才的技能 优势,魏都区组织文艺、教育等领 域的专家人才,面向群众需求开展 多种文化活动。自2018年以来,专 家人才先后在长青社区、后刘社区 及南关托老所等地开展了30多场综 艺文化活动和近20场"文化辅导员 进社区"活动,惠及群众超过6.5万

为了让群众在家门口就能看到 专业演出,2018年5月,魏都区推 出了"文化魏都"公益剧场精品项 目,通过免费赠票的形式,于每周 四晚7时30分在魏都区传统文化艺 术中心演出。截至目前,"文化魏 都"公益剧场已成功举办40余期。 成为魏都区文化建设的一张"新名

在积极推动文化服务升级的同 时,魏都区还进一步加大文艺精品 创作力度,原创歌曲《魏都魏都》 《魏都榜样》《出彩魏都人》, 情景剧 《美丽魏都我的家》,原创舞蹈《舞 龙人》,小品《一枕黄粱》,音乐快 板《曹冲称象》等一大批带着鲜明 魏都印记的精品力作, 在巡演中丰 富着群众的精神文化生活。

文化是城市的血脉根基, 宛若 春雨润泽百姓心田。在全面创建国 家公共文化服务体系示范区中,魏 都区正昂首奋进在新时代的征程



推动文化建设升级 小社区做强大文化

了力量。

变主角,文化才有活力。

音乐奏鸣,声音和鸣,2018年12 月27日,记者还没走进许继社区的大 门,一首首耳熟能详的歌曲就从室内 传了出来……天冷心暖,这是魏都区 五一路街道办事处许继社区居民在这 个冬季最大的感受。

同许继社区一样,在魏都区,每个 社区都有这样一支文艺爱好者团队。 他们定期在社区、广场演出,唱给邻 居,也唱给自己。

活了60多年,过去很少看文艺 演出。现在有了平台,我们天天是主 角,除了广场舞以外,还有秧歌、合唱, 小曲更是天天唱。人高兴了,生活的劲 头儿也就更足了。"在魏都区南关街道 办事处七一社区,居民谢文芳谈起文 化建设带来的好处,高兴得合不拢嘴。

近年来,随着城市建设的不断完 善,魏都区因势利导,积极组织引导群 众参加文体活动,鼓励全民创作和全 民艺术普及,支持群众自办读书社、书

社区有阵地,艺术就有土壤;群众 画社、社区文艺俱乐部等,组建演出团 体、民间文艺社团、健身团队及个体放 映队等。2018年2月1日至2月9日, 魏都区86个社区以"走进新时代,共 筑中国梦"为主题,成功举办了100多 场覆盖全域的社区春晚。他们演自己 的戏、唱自己的歌、跳自己的舞,社区 文化活动好戏连台,在提高群众文化 素养、营造温馨和谐社区氛围的同时, 也为魏都区整体文明素养的提升贡献

> 如今,走进魏都区,凡是有广场的 地方就会有舞者,他们不分年龄,欢快 地跳着、舞着;凡是有公园的地方总会 有激情洋溢的市民聚在一起,开心地 唱着、演着……百姓生活中的一个个 片段、大街小巷内的一个个场景,体现 着魏都区的活力,传递着魏都区的风 采,彰显着魏都区的魅力。据统计,目 前,魏都区共成立舞蹈队、演唱队、模 特队、戏剧团、书法协会等各类社区组 织100余个,各个社区都有自己的文 艺演出队伍。

产才融合:魏都高质量发展"加速跑"

本报讯(记者许廷合通讯员赵延 鹏)"功以才成,业由才广。"近年来,魏 都区持续深化"人才强区"战略,深入实 施"许昌英才计划",通过充分发挥产业 载体多元、特色产业集聚优势,推动人 才发展和产业发展深度融合,打造出 "产业聚人才、人才兴产业"的产才融合 新格局。

"抓人才就是抓发展,抓高质量发 展首先要抓高层次人才。"魏都区委常 委、组织部部长申健民表示,在人才竞 争白热化的今天,魏都区要想在高质量 发展上走在前列,就必须在人才集聚上 走在前列,并且能够不断地把人才优势

转化为创新优势和发展优势。 在推动新旧动能转换的实践中,

魏都区坚持把人才规划与产业发展统 筹布局、与产业计划整体部署,通过 大力落实"许昌英才计划", 健全柔性 引才机制,积极围绕魏都区五大产业 园区布局创新链、人才链,人才引进 数量和质量不断提升。目前,魏都区 已建成院士工作站2个、博士后工作站 1个、省级工程技术中心5个。2年 来,魏都区成功引进了郑健龙院士等9 个创新创业团队和200多名高层次人 才。而这些英才为魏都区带来的产业 项目全部达产后,预计可创造年产值 18.73亿元。

为加快建设高层次人才汇聚高地, 除了抓引进外,还要抓培育。近年来, 魏都区坚持引育并重,充分挖掘本土人

才潜力,突出培养企业家人才,大力培 育拔尖人才,加快培育高技能人才,有 效激活了本土人才的"一汪活水",形成 了具有区域特色的人才创新创业生态

"区领导来公司调研时,不是问我 工作干得怎么样,而是问我过得好不 好?这一点儿让我尤为感动。"2018年 12月28日,中原科技创新领军人才、万 里交科副总经理姚运仕谈到在魏都区 的感受时,特意讲了这样一个细节。为 了进一步优化人才发展环境,魏都区制 定下发了《关于进一步加强我区人才工 作队伍建设的通知》,在积极落实各项 政策待遇的同时,专门为高层次人才开 辟了绿色通道,让他们在住房、医疗、保

险、孩子上学等公共领域享受"一站式 服务",确保人才来得放心、干得舒心、 留得安心。

人才发展以用为本,引才的根本 目的是用才。在坚持引才"按需下 单"、产才"无缝对接"的同时,魏都 区大力开展专家人才志愿服务活动, 通过充分发挥人才的智力优势、技术 优势和信息优势等,引导人才服务社 会、服务发展、服务基层,如魏都区 精心打造的"糖豆妈妈讲故事"项 目,在2018年河南青年志愿服务项目 大赛中获得金奖。据统计,近两年 来,魏都区共开展人才志愿服务活动 300余次,直接服务群众3万余人次, 受到了群众的一致好评。

魏都区

开展"将改革开放进行到底" 百姓宣讲活动

娅)为隆重庆祝改革开放40周年,大 力营造团结奋进的浓厚氛围,日前, 由魏都区委宣传部、团区委、区总工 会、区妇联等联合组织开展的"将改 革开放进行到底"百姓宣讲活动正在

为积极推动"将改革开放进行到 底"百姓宣讲活动广泛开展,2018年 12月12日下午,魏都区举办"将改革 开放进行到底"宣讲示范报告会,邀 请市委党校理论研究室副主任董跃 民教授作《改革开放是决定当代中国 命运的关键一招》宣讲报告,拉开了 魏都区"将改革开放进行到底"百姓 宣讲活动的序幕。

"这次宣讲,让我加深了对改革 开放的了解,深刻感悟到40年来'春 天的故事'。"魏都区文联工作人员佟 浩冉表示,作为新时代的青年党员干 部,更要传承奋斗精神,投身"五个魏

本报讯(记者许廷合通讯员康都"建设,以更加坚定的信念、更加坚 强的意志,跟着党,为实现更加出彩 的魏都篇章贡献一分力量。

> 在共学共话改革开放 40 周年的 浪潮中,为真正让老百姓感受到改革 开放带来的巨大变化,魏都区各街道 办事处、社区组织宣讲人员用真人、 真事、真情,讲经历、话家常、谈变化, 充分反映改革开放40年的光辉历程 和宝贵经验,突出展示党的十八大以 来改革开放的历史性成就,激发了广 大干部群众更加自觉地投身于"五个 魏都"建设的火热实践,如南关街道 办事处大同社区党支部书记宋改清 以《秉持家国情怀,传播红色力量》为 题,通过分享自身在40年间的点滴感 受,以小见大,赢得了听众们的阵阵 掌声和由衷称赞。截至目前,魏都区 共举办宣讲活动30余场,受益人数 3000余人。

安全存隐患 两家须整改

本报讯(薛冰)近日,魏都区安 委会对辖区内人员密集场所、居民 小区等开展安全隐患专项治理工 作。经排查,两家单位存在安全隐 患,须按要求进行整改。

●许继花园4部电梯 超过使用年限且年检不合格

日前,魏都区质监分局执法人 员在执法检查中,发现市区许继大 道许继花园小区3号楼南北2部电 梯、5号楼南北2部电梯超过使用年 限(15年)且年检不合格。如果继续 使用,会对3号楼和5号楼共128户

业主的人身安全造成很大威胁。目前, 魏都区质监分局已对该小区的4部电梯 进行了查封。

●紫薇苑小区存在重大火灾隐患

近期,魏都区消防大队工作人员 在检查中发现, 市区五一路紫薇苑小 区存在以下重大火灾隐患:自动消防 设施停业; 负一楼停车场擅自改变使 用性质,擅自拆除防火卷帘,使用防 排烟设施; 自动灭火系统停用, 室内 消火栓系统无水。

魏都区安委会办公室已责成有关 单位限期整改到位。



日前,魏都区南关街道办事处大同社区举办了庆祝改革开放40周年文艺会 演活动。该社区居民通过歌曲、舞蹈、戏曲、小品等多种艺术形式,讴歌改革开 放40年所取得的辉煌成就,展现了社区居民的获得感和幸福感

王亚楠 摄

"一站式集成服务"就是好

据报道,魏都市民之家自 2018年10月全面开放以来,按照 "三集中、三到位"的要求,共进 驻28家窗口单位,办理企业登记 注册、医保社保缴纳、项目建设等 530多项行政审批事项,为广大群 众提供了便捷的"一站式集成服 务",改变了过去办事来回跑的尴 尬局面。对此, 群众拍手称赞。

作为政务服务"综合体",魏 都市民之家按照"前台综合受理、 后台分类审批、统一窗口出件"的 模式, 为前来办理业务的群众开展 预审、受理服务等集成服务, 真正 实现了"只进一个门,只找一个 人,只跑一次腿"的"一窗办结、 一次办好"的目标。除此之外,魏 都市民之家还增加了婚姻登记、人 社、医保、养老、天然气、有线电 视等服务窗口,进一步丰富了服务 内容, 事无巨细地为群众办理与生 活密切相关的各类事项。值得一提 的是,为让群众少跑腿、办事快,

魏都市民之家还实行了"朝九晚 五"工作制度,"上班族"可以利 用中午时间去办理事项,这样既不 耽误上班, 又解决了扎堆办事、长 时间等待的问题,魏都市民之家的 服务水平和办事效率有了显著提

"坚持以人民为中心",不断优 化办事流程、精简办事环节, 为群 众提供便捷服务, 是各级政府的永 恒追求。魏都市民之家推出的"一 站式集中服务"措施,实现了让材 料在部门之间"多跑腿"、让群众 少跑腿的服务目的, 最大限度地降 低了群众的办事成本。今后随着魏 都市民之家服务措施的不断创新、 服务范围的不断拓展, 其服务会更 便捷、更高效、更温馨, 群众也会 从中获得更多便利。

